

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no ha de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*Santa Catalina de Sena virgen y san Pelegrin confesor.*

EL SOL..... { Sale..... á las 5 y 10 minutos.
Póese.. á las 6 y 50 minutos.

Noticias estrangeras.

RUSIA.

La Gaceta de Silesia anuncia de un modo positivo que 50,000 rusos deben pasar la frontera esta semana: lo que hay de cierto es que se temen sucesos graves en el Holstein y en el Schleswig.

En Berlin se hacian apuestas en la Bolsa acerca de la probable intervencion de la Rusia. Los rumores de notas austriacas y rusas habian tomado nuevamente consistencia.

ALEMANIA.

Ha vuelto á precipitar la discusion en el parlamento de Erfurt, cuyo resultado ha sido favorable á la libertad burlando las esperanzas del ministerio: asi es que contra lo que se presumia todas las proposiciones de la derecha han sido desechadas y la adopcion en globo de la constitucion votada por 125 votos contra 89. Créese que la Cámara de los estados imitará el parlamento y que el gobierno tendrá que ceder ante este plan de independencia.

La Gaceta de Colonia del 14 anuncia, con referencia á una carta de Berlin, se habia tenido en aquella fecha un consejo de ministros precidido por el rey para deliberar sobre la marcha que seguirá el gobierno á consecuencia de haber sido adoptada en globo la constitucion de 28 de mayo de 1849 por la cámara popular de Erfurt.

La mayoría del ministerio ha sido de parecer fuese aprobada la votacion: un parte telegráfico de Berlin comunicado por telégrafo eléctrico de Berlin del 17 confirma esta noticia, y añade solamente que el gobierno exigirá que la dieta pase al momento á la discusion de los cambios que deban introducirse, es decir á revisar la constitucion.

Esciben de Magdeburgo á la Gaceta de Colonia el 15 de los corrientes:

Noticias oficiales de Halberstad anuncian que el cólera habia estallado repentinamente con mucho terror de sus habitantes y con mucha intensidad: desde el primer dia hubo muchas víctimas.

Las noticias de Atenas son del 18 de abril, las cuales anuncian que los ingleses aumentan sus exigencias.

Asegúrase que el gabinete austriaco se ha negado de un modo perentorio á toda prolongacion de poderes de la comision federal de Francfort, y que ha exigido al propio tiempo que los plenipotenciarios de todos los gobiernos de la Alemania fuesen convocados al momento para proceder á la revision de las instituciones federales y á las modificaciones del pacto federal que sean necesarias en las actuales circunstancias.

Un despacho telegráfico de la Gaceta de Colonia anuncia que la cámara de los estados ha adoptado por la mayoría de 72 votos contra 29 la enmienda relativa á la Constitucion.

Graves alborotos han tenido lugar en Brunswick. Los vidrios y los adornos de la casa del inspector de policia han sido rotos. La guardia fué recibida á pedradas. Se cuentan muchos heridos y se han hecho muchas prisiones.

Un periódico de Viena que recibe comunicaciones del ministerio asegura que los plenipotenciarios de todos los Estados serán reemplazados inte-

riamente. El gabinete austriaco está encargado de dirigir una proclama á todos los estados confederados y de convocarlos á Francfort para los primeros dias del mes de mayo, bajo la presidencia del Austria.

El consejo de guerra de Arad ha fallado 48 causas de las cuales 22 individuos son condenados á la pena de muerte.

ITALIA.

El ministro de la guerra de Austria general Giolay, recorre la Italia haciendo los preparativos de una entrada en campaña mas ó menos pronta. Ha inspeccionado los trabajos que el Austria hace ejecutar en Porto-Ferrajo los cuales pondrán á la isla de Elba tan fuerte como Malta.

Ferrara ha sido declarada por los austriacos plaza de guerra con el mismo rango que Ancona.

El ejército austriaco se aumenta todos los dias en Italia. Recibe continuamente reclutas de otras provincias y los prisioneros de guerra húngaros que á la fuerza los incorporan en los regimientos austriacos. (Barcelona.)

ROMA.

Varias correspondencias publicadas por los periódicos italianos dicen que el gobierno de Roma, hizo distribuir 25 mil francos á fin de obtener algunos aplausos á la entrada del papa. Las embozadas frases del *Giornale di Roma* hacen creer que Pio IX no ha sido recibido con otros aplausos que con los del clero y de los empleados.

Doce de abril. Despacho telegráfico de la Gaceta de Augsbourg:

«El papa ha llegado.

»Varios petardos habian sido colocados detras del palacio Chigi.

»Una explosion tuvo lugar.»

(Opinion Pública.)

FRANCIA.

Esciben de Paris con fecha del 15:

«El lenguaje de *El Constitucional* y del *Monitor* que reciben las comunicaciones del Eliseo, revelan que entramos en una nueva recrudescencia del imperialismo.»

De Limoges esciben que una veintena de fusileros del 46 de línea, de los que tomaron parte en la sedicion militar del 2 del actual, han sido enviados con escolta á disposicion de la autoridad militar de Clermoot.

En la sesion del dia 15, de la Asamblea legislativa, Mathieu (de la Drome) pidió la palabra sobre el acta de la sesion del sábado anterior 13, y dijo:

«Habiéndose hecho varias interpelaciones al ministro de lo Interior por haberse cerrado las reuniones electorales, muchos individuos de estos bancos, y yo uno de ellos, reclamaron la palabra para responder al ministro; y sin embargo ¿qué hizo el señor presidente? Hacer votar la orden del dia inmediatamente despues del duodécimo discurso del ministro. Esta es una violacion del derecho de la minoria; vengo á protestar en su nombre. (Murmullos.)

El Sr. Presidente: Aseguro desde luego que se habia pedido la orden del dia cuando la puse á votacion. Julio Favre habia respondido al ministro,

el ministro habia replicado. Ciertamente no se habia impedido la discusion. Cuando puse á votacion la orden del dia, las cuatro quintas partes de la Asamblea se habian levantado en favor de la proposicion. Yo convengo en que un gran número de individuos de la izquierda habian reclamado la palabra, pero me pareció que la Asamblea no estaba dispuesta á escucharlos. (¡La orden del dia!)

Mr. Baudin: El señor Presidente ha desfigurado un hecho....

El Presidente: Si vos hubieseis dirigido semejante frase á uno de vuestros colegas, yo os hubiera llamado ya al orden. (¡A la orden del dia!)

Asi lo acuerda la Asamblea por una gran mayoría.» (Nacion.)

PARIS 18 de abril.

Mr. Julio Favre ha pronunciado un discurso elocuente en la asamblea contra la segunda lectura del proyecto de ley sobre la deportacion: este proyecto ha sido enmendado por la misma comision, la cual ha creido cambiar el lugar donde debia efectuarse la deportacion, que antes era en una fortaleza y ahora propone sea en un campo atrincherado, donde los deportados estaran sujetos á un régimen disciplinar.

Esto no es mas que una concesion burlesca hecha á la opinion pública.

Mr. Favre ha propuesto una enmienda segun la cual el que se haga reo de crímenes ó atentados políticos que merezcan la pena capital, será desterrado del territorio de la república por un tiempo determinado ó perpétuo. La discusion ha sido aplazada al dia siguiente.

Los periódicos de Augers del 17 anuncian que el número de víctimas del 11 ligero, era de 249; entre los cuales 5 oficiales.

Antes de ayer hubo grande reunion electoral socialista en el salon Martel, que estaban tan lleno que mas de 40,000 personas no pudieron entrar. La proclamacion de Mr. Sue fué recibida á los gritos de «Viva la República» y numerosos aplausos sin que nadie protestase. (Barcelona.)

ESPAÑA.

MADRID 19 de abril.

Esciben de Granada.

Cada dia toman nuevo incremento las arenas auríferas de este pais: se han sacado particulas del peso de 24 granos de oro y el criadero reconocido sigue mejorándose. Muchos son los medios que se pretenden poner en uso para el lavado y amalgamacion de las arenas, y se nos ha asegurado que Mr. Julio Napoleon suspende hoy sus trabajos y regresa á esa córte con el objeto de hacer fundir nuevas piezas para perfeccionar su aparato.

Hoy á la una de la tarde hemos presenciado un ensayo hecho con el modelo del señor Montells: muchas eran las personas que tambien asistieron á él, y todas han admirado la facilidad y completo éxito del aparato de su invencion. A los mas inteligentes hemos oido elogiar la feliz combinacion de sus autores, que es sin disputa la mejor de las que se han inventado hasta aqui. El señor Montells ha asegurado que dentro de unos veinte

días funcionará el gran aparato que bajo su dirección le están construyendo, con el cual lavará hasta 1300 quintales de arena en 24 horas, para cuya operación le bastarán cuatro peones.

(Epoca.)

Idem 20.

La *Gaceta de Berlin* del 14 contiene el plan de restauración de la nueva Santa Alianza. En él se asigna una parte principal á nuestro gobierno y al ejército católico español. Por honor á nuestro nombre nos resistimos á creer lo que sobre esto se dice. No acogemos en este ni en otros puntos la versión de la *Gaceta*, pero todo es posible, y bueno es que los acontecimientos no sorprendan ni á los pueblos. El citado periódico dice así:

«Plan de restauración contra la Francia.

«Desde las últimas elecciones de París no se trata seriamente otra cuestión que la de restauración contra la Suiza y la Francia, aunque en público se habla mucho más de la posibilidad de una guerra entre la Prusia y la Rusia. Los periódicos reaccionarios han recibido órdenes de hacer variaciones sobre este tema. Los unos ponderan el poder y la grandeza del imperio del Czar; los otros suscitan temores de una guerra con la Rusia. El objeto es disponer los ánimos para que se acostumbren á la idea de ver entrar á los rusos en algunas provincias prusianas. Pero no se trata de una guerra con la Prusia, sino de que las tropas rusas sirvieran de reserva mientras que los ejércitos prusianos y austriacos marcharían contra la Suiza y la Francia. La Rusia protegerá á las potencias que emprenden esta cruzada del absolutismo contra la democracia.

«La Prusia tiene en este momento 80,000 hombres acantonados desde Basilea á Wesel. El resto del ejército, que asciende á unos 230,000 hombres, excepto alguno que otro regimiento, ocupa la Prusia oriental y occidental, pero en tres ó cuatro días puede trasladarse á los caminos de hierro.

«Dos grandes líneas de caminos de hierro atraviesan la Prusia hasta el Rhin. La una empieza cerca de Posen y pasa por Stettin, Berlin y la parte del Norte, terminando en Colonia. La otra, parte de la Silesia superior, pasa por Breslau, Goerlitz, la Sajonia y la Hungría, y va á terminar en Mayenza. Sirviéndose de estas dos líneas la Prusia y la Sajonia pueden poner sobre el Rhin en quince días 150,000 hombres. A estas fuerzas pueden agregárseles los contingentes de Hannover, de Wurtemberg, de Sajonia etc., que ascienden á 160,000 hombres. La Baviera invierte su último empréstito en poner sobre las armas hasta 100,000 hombres, y enviará desde luego 70,000 al gran ejército invasor. De esta suerte el Rhin será ocupado por 360,000 hombres, 80,000 de los cuales darán la guarnición de las fortalezas, y los 280,000 restantes podrán operar contra la Francia.

«Entretanto el Austria se adelantará contra la Suiza con 70,000 soldados de la Italia y 30,000 del Vorarlberg. En la Lombardia penetrarán 90,000 hombres de la Styria, de la Carinthia y del Austria interior. Otros 30,000 pasarán de la Bohemia á la Franconia. La Cerdeña se unirá al movimiento para mantener libres los Alpes al ejército austriaco.

«Sabido es que la Rusia acaba de concentrar sus tropas en Polonia. Ella enviará 60,000 hombres al gran ducado de Posen y 40,000 á Opelein y á Breslau, que seguirán el movimiento de los prusianos sobre el Rhin. Otros 50,000 soldados se dirigirán por el camino de hierro de Varsovia á Cracovia, después por Preran y Olmutz á Praga, y de allí seguirán los austriacos á la Franconia, yendo por último todos á parar á Mayenza. El Schelswic se verá obligado á emprender la guerra contra la Dinamarca, y entonces desembarcarán 30,000 rusos en la isla de Fronia, cerrando así la entrada del Báltico. Cuando se haya terminado la guerra contra el Schelswic, estos 30,000 hombres irán á reunirse al gran ejército contra la Francia.

«La España dirigirá su ejército católico contra la Francia. Ahora se comprende, y entonces empezará á realizarse la profecía de Donoso Cortes.

«El primer ataque contra la Francia tendrá lugar de la manera siguiente, 100,000 hombres de Colonia, 50,000 de Mayenza, y 80,000 de Basilea se dirigirán sobre París. A estos tres cuerpos se-

guirán en clase de reserva los restantes 60,000 soldados de Colonia, y los 120,000 de Mayenza. Al mismo tiempo se pondrán en marcha sobre Lion y Orleans 120,000 austriacos. Esta gran masa de tropas será seguida de nuevas fuerzas de la Prusia, de la Rusia y del Austria. La falta de líneas de camino de hierro por esta parte y rapidez del ataque, no permitirán á la Francia concentrar sus fuerzas.

«Cuando más podría formar una línea de doscientos mil hombres de Lila á Muniaga, que tendrían que habérselas con 500,000 hombres.

«La restauración cuenta con el aislamiento de la Francia en esta lucha, hallándose, como se hallan, oprimidas y fatigadas de las últimas guerras la Hungría, la Italia y la Polonia. Por lo que hace á la Inglaterra, con las mejores intenciones no podría detener el movimiento de restauración, en atención á que su ejército de tierra es muy débil.»

Si se combinan estos planes con las noticias de los grandes armamentos de que últimamente hemos dado conocimiento, del acuerdo que empieza á establecerse entre la Prusia y el Austria, y de la entrevista que deben tener en Varsovia el 1.º de mayo, según anuncian contestes los periódicos extranjeros, el Czar de Rusia y el Emperador de Austria, no parecerán improbables, ni extraña nuestra opinión de que se preparan grandes acontecimientos. (Clamor.)

Idem 21.

No sabemos si, como nos dicen, es cierto que piensa el gobierno en relevar al Sr. Castro del cargo de segundo cabo de la capitania general de la Habana. Los años que allí lleva tan distinguido general y los buenos servicios que tiene prestados, le hacen acreedor á que el gobierno los tome en cuenta antes de tomar resolución alguna.

Ayer se repetía, con visos de ser cierto, que el señor conde de Lucena debe dejar la dirección de infantería para pasar de embajador á Viena: no garantizamos la noticia, porque puede ser muy bien que sea solo hasta ahora un proyecto que quizá no se realice, porque no sabemos que el general O'Donnell esté dispuesto á dejar la dirección para dar tan largo paseo.

«Positivamente se dice vendrán á últimos de mayo á Madrid los duques de Montpensier y el infante D. Francisco. Antes pasarán por la corte los príncipes Joinville, á no ser que decidan volverse á Inglaterra por Lisboa.

Sobre el regreso del infante D. Enrique y sus hermanas, nada hay decidido todavía. El conde de Montemolin y toda la familia de D. Carlos continúan en Trieste. (Patria.)

Idem 23.

En uno de nuestros anteriores números hemos simplificado, hasta el punto de reducirlo á cinco palabras, el programa del partido progresista.

Estas palabras son las siguientes: olvido, respeto, reparación, revisión, reforma.

No queremos atribuirnos el privilegio de estas doctrinas; nosotros que quisiéramos que fuesen el tema de todas las oposiciones, el pensamiento de todos los gobiernos; nosotros que aspiramos á cerrar con jellas el abismo de todas las reacciones, la honda sima de todas las revoluciones.

¿Sin el olvido, que hace en el poder un partido? Crear odios, engendrar venganzas, dar pretextos á las conspiraciones, dar margen á las asonadas y á los motines.

Un poder que no olvida, solo sirve para gastar en defenderse las fuerzas que debía gastar en gobernar: un poder que no olvida es el vencedor que pasa á cuchillo á los ejércitos vencidos, acto no solo inmoral, sino sangriento.

¿Sin el respeto, que hace en el poder un partido? Despojarse de su inviolabilidad moral, descubrir el pecho á los tiros de la personalidad ofendida y lastimada en su dignidad y en sus intereses.

Un poder que no respeta, mal puede exigir que le respeten. Un poder que no respeta es como las nubes de granizo, que destrazan el trigo al lado de la cizaña.

¿Sin la reparación, que hace en el poder un partido? Revalidar una injusticia, disculpar un agravio, lastimar los principios de sana razón y buen gobierno.

Un poder que no repara, es como el jardín que dejase crecer torcido á un arbolillo, fundándose en que él no lo había plantado.

¿Sin la revisión, que hace en el poder un partido? Sancionar todos los abusos; legitimar las demasías, perpetuar todos los desaciertos.

Un poder que no revisa, es un sofista que niega á las sociedades el progreso, á las leyes el perfeccionamiento, á la discusión sus ventajas: un poder que no revisa, sería como el loco que tratase de contener por medio de ligaduras el crecimiento del género humano.

¿Sin la reforma, que hace en el poder un partido? Clavar la rueda del movimiento intelectual del siglo, condenar todas las ideas nuevas al ostracismo, todas las necesidades que el curso del tiempo crea, al desprecio, todas las mejoras materiales y morales, al abandono.

Un poder que no reforma, es una autoridad sacrilega, que usurpando los atributos de la divinidad, dice á la sociedad lo que solo Dios puede decir al Océano: Nos procedes amplius.

Un poder que olvida, desarma á sus enemigos sin batirlos. El olvido en el poder, es la justicia con los atavíos de la clemencia.

Un poder que respeta, tranquiliza la conciencia de los caídos, y asegura su tranquilidad por cuando la suerte lo destine á ser también caído. Un poder que repara, satisface la impaciencia de los agraviados, sin despertar las iras de los ofensores.

Un poder que revisa da suficiente garantía á todas las opiniones, de que dentro de la ley cobren el triunfo sucesivo de todos los sistemas aceptables. La revisión es hija de la discusión, y la discusión es un senado donde tienen voz y voto todos los partidos: sublime prerrogativa de los gobiernos constitucionales; en donde cabe la revisión sin conmociones ni trastornos.

Un poder que reforma, es el piloto que evita los escollos y los bajíos con el hábil y oportuno movimiento del timón; es el piloto que con una maniobra á tiempo, evita el tener que navegar á merced de la tempestad y de los vientos.

¿Es imposible la aplicación de este programa?

De ninguna manera: El partido progresista lo ha realizado ya, cuando fue llamado á regir los destinos de esta magnánima nación; y proclama ahora, porque sabe que podría realizarlo otra vez cuando las riendas del Estado se sen de nuevo encomendadas á sus manos.

Este programa es la mayor prenda de conciliación que pueden darse unos á otros todos los partidos.

Este programa es una bandera en que se pueden alistar los ministeriales y las oposiciones.

Este programa es el símbolo de la suerte futura de la Península: mientras que no se abra ce por moderados y progresistas, nuestros destinos estarán retratados en la famosa tela de Penelope: tejer en un día, lo que se sabe que durará de ser destejido en el siguiente. (Nación.)

BARCELONA 26 de abril.

Lo que los días en la vida del individuo son años en la vida de las naciones; siendo así, podemos decir que nos hallamos en la víspera de grandes acontecimientos que harán conmover á las naciones, y que quizás harán cambiar de aspecto el estado de nuestro país.

Vemos el porvenir muy triste; vemos en el horizonte como se amontonan oleadas de nubes, como nos irse formando y engrosando la tempestad antes que estalle, antes que se precipiten en terribles torrentes que llaman revoluciones y que arrastran todo en su impetuoso curso; pero nosotros, no alarmamos; al ver sucederse el desmoronamiento y los errores, al ver solo flores y banquetes, al ver tanta tranquilidad en el seno de tanta inquietud, cumpliendo con nuestro deber decimos: Mirad el cielo, estudiad la tempestad que se va formando y ved si quedan medios para conjurarla!

No queremos pasar plaza de profetas ni de místicos, señalamos el mal y el peligro, no

provocarlos sino para prevenirlos, lo que nosotros decimos se lo ha dicho el país; todos al ver la debilidad de los partidos, al ver los males que se suceden, y la situación actual tan angustiosa como las pasadas, al ver muy probable que la venidera sea mas angustiosa aun, todos se han repetido en el santuario de su conciencia, que estaban á la víspera una dolorosa crisis y al quererlo revelar la tristeza ha helado en sus labios las palabras.

Nosotros misioneros del pueblo estamos en el deber de decirle que sus temores son fundados, y añadir que en las grandes crisis por las que pasan los países, el pueblo debe conservar siempre su moralidad y la instrucción, con mas ahínco aun, y le recomendamos que procure poseer en toda su estension, estas dos hermosas prendas que asegurarán siempre sus derechos y su salvacion.

Nosotros vemos en la historia que en las vísperas de las grandes crisis, hay siempre temores que sembrén el desaliento en todas las almas, una especie de postracion profunda en el seno de la cual vive con continua inquietud el país, no creyendo poder salir de ella y deseándolo al mismo tiempo con viva ansia, y por fin una revelacion casi espontánea en todas las clases, que ven los males que las agovian y los que las amenazan, revelacion instintiva que podriamos llamar un presentimiento del país, revelacion que tiene algo de providencial.

Entonces en temible conjunto ven los males que agovian al estado, ven el desquiciamiento de la hacienda por una parte, por otra la corrupcion general, un tino no muy superior en manejar el timon del estado, por otra el malestar y miseria, y todas las clases arrojan un grito de espanto para quedar sumidas luego en un doloroso estupor; el país es entonces como un viajero al cual ilumina un rayo, y que palidece y arroja un grito de desesperacion al verse rodeado por todas partes de precipicios.

En Europa veamos si esto es así si se tiene razon para decir á los partidos conservadores, á estos partidos de fiestas y banquetes, lo que M. de Salvandy decia en un baile á la corte de Carlos X antes de la revolucion de julio; cuidado señores estais bailando sobre un volcan! Examinemos el estado de nuestro país.

Comencemos. La industria que tan viva y lozana empezaba á aparecer, marcha á su fin; como si no bastara á entorpecer su desarrollo el no estar al nivel de los conocimientos industriales de otros países, la falta de capitales y de este espíritu mercantil audaz como la fortuna, vino una ley que abrió nuestros mercados al extranjero y que abrió el mismo tiempo una profunda y quizas incurable herida en el seno de nuestra industria nacional.

Preguntad cual es el estado del país á estos industriales á esas numerosas masas de obreros que á la sombra de la ley, invirtieron largos años en aprender una industria, con la que creian asegurado para siempre el pan para ellos y su familia?

Con este aire abatido, con este acento de profundo desconsuelo que da la desgracia, os contarán sus temores, os pintarán el estado del país con colores lúgubres, pero por lo general son verdaderas pinceladas, y al describirlos como irán cayendo en el abandono, en la miseria, y en la ruina estas villas industriales hace poco tan risueñas, tan florecientes, al contaros como millares de familias se quedarán sin pan, como se irá propagando con rápido vuelo la bancarrota, esta espantosa peste de la produccion, como le faltará al país la vida que la industria la daba, secándose si podemos decirlo así uno de sus principales miembros, y como el extranjero vendrá á inundar nuestra miseria ostentando con orgullo sus productos; entonces creéis que el obrero y el fabricante tienen razon, porque conocéis que una vez que viene un período en el que esta decadencia se convierte en agonía, y sabéis tambien que las agonías de un país engendran grandes crisis.

Preguntad al labrador y tenéis el disgusto de oír que os dice que quizás era preferible su condicion bajo el absolutismo á su condicion actual, recordad los beneficios que debe á la libertad,

la abolicion de los diezmos y primicias, la libertad de la propiedad, y os dice que reconoce estos beneficios, que los agradece, pero con las lágrimas en los ojos añade:

—Señor! no pudiendo pagar las contribuciones que nos matan, el comisionado de apremio ha vendido mis aperos de labranza, mis herramientas, y me encuentro sin un bocado de pan para mí y mi familia.

Y en efecto tendéis la vista por los campos; por todas partes pesadas contribuciones agovian al labrador, no hay obras reproductivas que faciliten el aumento de reproduccion, por todas partes veis correr los agentes del apremio, y hallais todas las provincias en el mismo estado, y veis la emigracion aumentar en nuestros puertos, y veis el espantoso cuadro que ofrecen las provincias de Alicante y de Murcia casi espirando.

Entonces no extrañéis los temores del labrador, veis la decadencia de la agricultura, sabéis que viene un período en el que esta decadencia se convierte en agonía, y sabéis tambien que las agonías de un país engendran las crisis.

Pasais al comercio y á las artes, gravadas de tributos y gavelas, sin una eficaz proteccion, casi abandonados aquellos importantes ramos á sí mismos, complicadas cada dia mas sus relaciones con la Administracion, heridos con reformas de aranceles que no satisfacen sus verdaderas necesidades, aumentando la concurrencia á medida que va aumentando la decadencia, sucediéndose las quiebras sufriendo de lo que sufre la industria y la agricultura; porque no se puede herir á un ramo de produccion sin herirlos á todos, que están estrechamente unidos con los eslabones de una cadena, formando un solo cuerpo, y al ver la lúgubre pintura que os hace el comerciante del estado del país, no extrañais que os diga, que viene un período en el que la decadencia se convierte en agonía, y que las agonías de un país engendran grandes crisis.

Buscáis cual es el estado de la instruccion y no le encontráis muy consolador, pedís á la inteligencia que es lo que vé; escuchad á la prensa de todos colores, ella de la voz de alerta, y dice continuamente: cuidado que se forma en el horizonte una terrible tempestad, busquemos los medios de conjurarla!

Y se confiesa en los parlamentos que estamos muy mal, y sin embargo solo vienen reformas administrativas que agravan el daño.

Entonces buscáis con afán un remedio, y casi veis desvanecerse hasta la esperanza de este, pues no halláis vida en el régimen del estado, porque si este la tuviera, la tendria tambien el país, y no fuera tan lúgubre su situacion.

Buscáis en la política este remedio. La política del partido conservador comete la gravísima falta de no mirar al porvenir; es política del día, que es la mas fatal de las políticas, la que engendra mayores errores y mayores males; solo mira al presente y aun marcha agoviado bajo tan pesada carga que parece sucumbir, marcha trabajosamente al traves de necesidades y obstáculos que se van multiplicando cada dia.

Y encontráis aun otras señales de la crisis que se ve avanzar en el horizonte.

La historia nos demuestra que cuando los partidos conservadores desaparecen en los países, es señal infalible de que van á sucederse en ellos grandes crisis. Cuáles son los partidos que en nuestro país se titulan conservadores?

El partido moderado, y el partido del miedo, aun cuando este último no puede llamarse partido, porque no tiene mas principio que el espantarse de todo, como si el miedo pudiera curar el mal.

El partido moderado está muerto; estampó principios á los cuales no dió desarrollo, y con los cuales no ha cumplido durante su permanencia en el poder; se ha fraccionado en personalidades.

Otro hecho altamente significativo hay de la muerte del partido moderado.

La masa de los *miedosos* que le prestara un fuerte apoyo por miedo de su influencia moral se lo ha retirado hace tiempo.

El partido moderado pues regu nuestra opinion, está muerto; la historia dirá á las generaciones venideras en que época se le enterró.

Vamos al segundo partido que se titula conservador, y nos encontramos con los *miedosos* con esta masa que continuamente fluctua, y que no tiene mas deseo que el de estacionarse, esforzándose en sostener un absurdo que rechazan la razon, la historia, y la misma naturaleza social, esforzándose en creer que las sociedades desarrollan su civilizacion y progreso por medio de la inmovilidad.

Esta masa sufre la ley del que quiere imponérsela y ni siquiera se atreve a protestar contra ella aun cuando sea la violacion mas flagrante del derecho, de la libertad; no quiere el absolutismo porque teme sus excesos; no quiere los partidos medios porque teme sus luchas; no quiere los partidos extremos porque teme sus rápidos adelantos, así es que apesar de ser numeroso es siempre débil; cuando vé un partido que como el moderado la halaga, le ofrece este orden, este ideal de inmovilidad, que es un imposible; se abalanza á él, luego al ver que no cumple, al ver sus errores, se retrae nuevamente, de modo que toda la existencia de esta numerosa masa flotante se pasa en sufrir y temer.

Los partidos conservadores son pues débiles, y si la historia no miente están cercanas las crisis.

Añadid á estas causas, la continua lucha que está sucediéndose hoy dia en Europa, lucha de derechos, de razas, de diplomacias, lucha fragante, que continúa y se robustece, en estos pequeños intervalos de quietud que como treguas se conceden los combatientes, para estallar á la mañana siguiente en revoluciones y combates; luchas que dejan en el campo de batalla nuevas ideas, derechos é instituciones, y que ejercen una poderosa influencia moral en nuestro país, y tendreis otro nuevo y poderoso motivo que vendrá á confirmaros lo que dejamos dicho ya; que se forma en el horizonte de nuestro país una tempestad?

Esta tempestad, esta crisis, qué resultados dará? Hacia qué punto marchará el torrente? Qué males causará?

Estas son preguntas que exigen larga meditacion y á las cuales no es oportuno responder ahora. Nosotros solo diremos y sentimos decirlo:

Estudid lo que estas crisis producen en otras naciones mas civilizadas, tened presente que nuestro país aun no hace 40 años que ha salido de los brazos de la inquisicion, que se halla á retaguardia de las naciones europeas, comparad y deducid las consecuencias.

En tanto nosotros concluimos deseando con toda sinceridad que nos engañemos; y como amamos el bien de nuestra patria, recomendamos el desarrollo de la instruccion, de la moralidad, recomendamos al gobierno, á los partidos, á la prensa, que delante de la gravedad del peligro junten sus esfuerzos, y que juntos todos como una familia, estudiemos y pongamos en práctica los medios de mejorar nuestra situacion actual, los medios de destruir los males que nos amenazan, para que se desvanezcan las nubes que se amontonan, para que se aleje la tempestad, y el sol de prosperidad brille con todo su esplendor en el horizonte de nuestra patria.

(Opinion Pública.)

Palma 29 de abril.

Se suceden las desgracias. Esta mañana ha dado un accidente á una muger en la calle de los Olmos, la que sentándose en una escalerilla, en pocos momentos ha sido cadáver.

Tambien en una casa frente la de la Mision se ha desplomado un piso pero sin que haya cogido persona alguna segun parece.

La ocurrencia del teatro en la noche del viénes último entre dos sugetos que asistian á la funcion y lo sucedido fuera del local, ha sido objeto de la conversacion pública. Parece que uno de ellos estando sentado en su luneta no guardaba la posicion correspondiente para la comodidad del

CAPITANIA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.

Orden general del 29 de abril de 1850, en Palma.

E. M.—Seccion 1ª

Artículo único.—Habiéndose de celebrarse en el día de mañana un solemne Te-Deum en accion de gracias al Todopoderoso por el fausto suceso del regreso de Su Santidad á la capital de sus Estados, el Escmo. Sr. Capitan General ha dispuesto que los señores gefes y oficiales de la guarnicion reunidos al Sr. General Gobernador de la plaza, se hallen con dicho objeto á las 11 de la mañana en la iglesia catedral, á la cual concurrirán tambien oportunamente los señores generales y brigadieres de cuartel asi como los demas individuos de los institutos militares.—De orden de S. E.—El coronel gefe de E. M.—Francisco Parreño.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS de Mallorca.

El martes 30 del corriente se despachará correo para Mahon á las doce del dia, á las cinco de la tarde para Iviza, y el miércoles 1º de mayo á la una de la tarde para Barcelona. Palma 28 de abril de 1850.—Pedro Morales.

HOSPITAL GENERAL DE CARIDAD de Mallorca.

El suministro de la carne que necesitará dicho establecimiento y la casa de espósitos por el término de un año que empezará en 1º de junio próximo y finirá en 31 de mayo de 1851, ha sido rematado en este dia á favor de Jaime Gibert y Amoros al respecto de 7 suel. 8 ds. la carnicera de carnero y la de oveja á 6 suel.; con arreglo al plan de condiciones inserto en los periódicos de esta capital. Palma 29 de abril de 1850.—Felipe Puigdorfila.

Avisos particulares.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la lotería del dia 23 de los corrientes.

Números.	Ps. fs.
10.252.	100.
12.158.	60.
14.105.	60.
14.108.	60.

Los individuos á quienes les haya cabido la suerte podrán pasar en esta administracion á percibir sus ganancias. Se espenden billetes de la lotería del dia 7 de mayo á un cuarto de onza cada entero. Palma 28 de abril de 1850.—Jaime Muntaner.

En la hojalateria barcelonesa establecida en la Cadena de Cort número 6, se acaba de recibir una numerosa partida de vidrios planos de la acreditada fábrica de la Coruña, cuya finura, blancor y brillantez los iguala al crisial, reuniendo ademas la circunstancia de su baratura, advirtiendole que si la partida que se toma llega á centenar se hará el descuento del 6 por ciento, pero sin obligacion de ponerlos: si el comprador quiere que se pongan por el que los espende, únicamente se bajará el 4 por ciento, entendiéndose dentro de la ciudad, pues siendo fuera de ella dentro el radio de dos horas, habrá de satisfacer el precio de las tarifas y no escediendo de 4 horas tendrá el aumento del 6 por ciento sobre la misma tarifa.

En el mismo establecimiento hay vidrios rayados para aquellos aposentos donde no quieran ser vistos desde afuera, tambien se han recibido campanas para cubrir floreros ó figuras, asi mismo se han recibido una partida de vasos que se venderán á precios equitativos.

Igualmente se ha recibido un magnifico Mostruario de cristales con variados y elegantes dibujos, cosa que es enteramente nueva y que al paso que proporciona una comodidad y economia extraordinaria reúne la cualidad de su magnificencia. En dicha hojalateria se manifiesta el indicado Mostruario.

En el mismo establecimiento hay un gran surtido de planchas de zinc para construir cañales ó cañerías y demas objetos que tengan que sufrir humedades cuyas obras se versificarán á precios muy equitativos.



Desde el dia primero del próximo inmediato mayo saldrá el Omnibus de Palma para Inca los lunes, miércoles y viernes á las tres de la tarde; regresará á esta capital los martes, jueves y sábados; partiendo de dicha villa á la misma hora.

El mayoral de dicho Omnibus proporcionará á los viajeros carros ó caballerías para pasar de Inca á los pueblos y predios inmediatos á precios convencionales.

ALMONEDA.—Continúa en la calle del Bicho número 23, desde las nueve á las doce de la mañana, y de tres á seis de la tarde.

Cultos sagrados.

Mañana 30 de abril á las diez y media de mañana en la iglesia de San Francisco de Asis dará principio con la oracion preparatoria el voto mes de las flores consagrado á su escelsa telar la PURÍSIMA VIRGEN MARÍA, celebrándose misas mientras se recitarán las oraciones y devociones á aquel santo ejercicio; el que seguirá en la misma forma y hora todo el mes de mayo.



LIBRERÍA DE GELABERT.

PLAZA DE CORT.

En ella se suscribe al

SEMANARIO AGRICOLA PERIÓDICO

dedicado al exámen de los intereses referentes á la propiedad y á la agricultura.

La redaccion del Semanario agricola se halla á cargo de los señores vocales de la Junta general de Agricultura

- D. Luis Rodriguez Camaleño.
- D. Nicolás Casas.
- D. Mariano Marcuartú.
- D. José Alvaro de Zafra.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

El Semanario agricola sale los jueves de todas las semanas, en un pliego de 8 páginas, de papel y con los dibujos iguales á los del presente prospecto, el que se halla en depósito en dicha librería.

El precio de la suscripcion es de 15 reales por cada trimestre franco de porte.

TEATRO.

Funcion para mañana.

- 2ª QUINCENA. 15ª FUNCION.
- 1º Sinfonia á completa orquesta.
- 2º El juguete cómico en 2 actos, nuevo este teatro, titulado
- MENTIR CON NOBLE INTENCION, dirigido por el Sr. Risso, y en el que toman parte las Sras. Pamiás, Segura (M.) y (R.) y los señores Simó, Munner, Segura y Pi.
- 3º El padedeux nuevo de la Willi por la pareja Espert y Denisse.
- 4º Gran sinfonia del diluvio á completa orquesta y á telon corrido.
- 5º El padedeux del Diablo enamorado por la pareja Llanos y Nieto, no bailado en esta temporada.
- 6º La pieza en un acto, titulada
- LANGES DE CARNAVAL.
- 7º Baile nacional. A las ocho.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE.

que estaba inmediato, sobre lo que mediaron algunas contestaciones y que al salir del mismo teatro continuaron ellas, terminándose con una herida que segun se dice causó el uno al otro. Sobre esto se está instruyendo causa criminal habiéndose reducido á prision al presunto autor de dicha herida, que es el que no se mantenía en su asiento de la manera propia de la funcion y sitio.

REVISTA DE PERIODICOS.

El *Balear* hablando del visitador general de la hacienda en esta isla se espresa en estos términos:

«Sabemos que el señor visitador general de la hacienda pública D. Agustín de la Llave está ya inspeccionando con una escrupulosidad, consideracion é inteligencia que le honran, todas las oficinas principales de hacienda de esta capital; y aunque ignoramos el efecto material que sus observaciones puedan producir, cuando las dirija al gobierno, desde luego consideramos de suma utilidad esta creacion, tanto por el que moralmente debe causar en las oficinas mismas, cuanto por que proporciona al pais la ocasion de manifestar sus quejas contra los actos de la administracion, ante una autoridad imparcial é independiente que pudiendo evidenciarlos y no teniendo que guardar las consideraciones de que otros empleados por circunstancias especiales no pueden prescindir, las hará llegar hasta el gobierno sin los ambages y rodeos con que las hacen interminables los rutinarios trámites oficinescos. Desconocemos la forma adoptada para que el señor la Llave y demas visitadores desempeñen tan delicada mision en las provincias que van recorriendo, pero desde luego consideramos muy útil en su esencia la institucion de estas plazas, y por ella felicitamos al gobierno.

«De utilidad para la provincia será sin duda alguna la presencia en ella del señor la Llave, en una época como la que empezamos á atravesar; pues enterándose su señoría del estado afflictivo en que muchos distritos se encuentran, á causa de la cruel calamidad que se experimenta, podrá hacer al gobierno una exacta y verídica descripcion del abatimiento en que yaceo muchos de nuestros pueblos y de la miseria que les agobia, y podrá significarle la urgente necesidad de que se nos tienda una mano protectora para remediar en lo posible la gravedad de los males que amenazan concluir con un número respetable de fortunas.

«La notoriedad de tan lamentables sufrimientos nos ahorrará la tarea de entrar á demostrar su existencia y los forzosos resultados de la triste calamidad que los causa, pues bien sabrá descubrirlos y darles todo el valor que tienen la ilustracion del señor visitador; pero de lo no prescindiremos será de dirigirle en otro número algunas observaciones sobre diferentes ramos de nuestra administracion económica, cuya reforma exigen imperiosamente el bien de los pueblos y el buen nombre del gobierno.»

MADRID 22 de abril.

La crisis de palacio ha arreciado esta semana última, diciéndose que considerando el gobierno insostenible su posicion y no queriendo entregar el mando á contrario alguno, trata de ponerlo en manos de algunos amigos fieles para que se lo devuelvan despues de pasado el chubasco. La dificultad está en encontrar esta clase de gente.

No dejan de temerse nuevas intentonas carlistas á las cuales parece no será extraña la Rusia.

En Paris se trata de la eleccion de un diputado para la Asamblea. Hay casi seguridad de que salga elegido Eugenio Sué que es el candidato demócrata.

En Hungría continúan los fusilamientos y por lo mismo el sistema de terror.

(Corresp. del Gen.)